

3月制造业PMI重回荣枯线上方

单月数据不能判断我国经济已完全恢复正常水平,还需持续观察变化

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会昨日发布数据,3月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为52%,比前一月回升16.3个百分点。

制造业PMI为何大幅反弹?回到荣枯线上方是否意味着经济企稳?记者采访了相关部门和专家。

信号一: 企业生产经营状况明显好转

采购经理指数是环比指数,反映的是本月比上月发生的经济变化情况,变化幅度与上月基数有很大关系。

国家统计局服务业调查中心负责人分析,今年以来,新冠肺炎疫情对我国经济形成严重冲击,尤其是2月份采购经理指数跌至历史最低点,甚至低于2008年国际金融危机期间,经济活动短期内大幅收缩。3月份,我国统筹推进疫情防控和经济社会发展取得积极成效,疫情防控形势持续向好,企业复工复产明显加快。

截至3月25日,全国采购经理调查企业中,大中型企业复工率为96.6%,较2月调查结果上升17.7个百分点,其中制造业企业复工率为98.7%,上升13.1个百分点。

数据还显示,市场供需有所改善,生产指数和新订单指数分别为54.1%和52%,比上月分别回升26.3和22.7个百分点。企业预期也有所回升。制造业生产经营活动预期指数为54.4%,比上月回升12.6个百分点。

这位负责人表示,3月份制造业PMI在2月份大幅下降基数上环比回升,表明3月份企业生产经营状况与2月份相比发生了明显的积极变化。

信号二: 不意味企业生产恢复至疫情前水平

PMI指数是一个月度环比指标,容易受到工作日、季节、基数等因素的影响,与同比指标相比,数据波幅较大,更适合反映短期经济形势

3月份
中国制造业采购经理指数为**52%**
比上月回升**16.3个百分点**

市场供需有所改善
生产指数**54.1%**
回升**26.3个百分点**
新订单指数**52%**
回升**22.7个百分点**



的变化。

国务院发展研究中心研究员张立群分析,目前仍处疫情防控的特殊时期,PMI指数变动带有特殊情景下的特点,必须与指数常态水平变动所表达的经济含义加以区别。

“3月份采购经理指数较2月份明显上升反映当前随着复工复产的有序推进,企业生产经营情况比上月有所改善,但并不意味企业的实际生产经营已恢复至疫情前水平。”国家统计局服务业调查中心负责人说。

调查结果显示,企业生产经营压力仍然较大,3月份反映资金紧张和市场需求不足的企业比重分别为41.7%和52.3%,比上月分别上升2.6和4.1个百分点。

从外部环境看,疫情在全球快速蔓延,世界经济贸易增长受到严重冲击。3月份制造业新出口订单指数和进口指数分别为46.4%和48.4%,虽然环比有所回升,但处于较低水平。

工信部副部长辛国斌说,当前制造业复工复产呈现出有序推进、积极向好的态势,但仍然面临人流物流存在堵点、产业链复工复产不协同等制约,特别是随着境外疫情加速蔓延,国际间人流、物流、资金流受阻,全球产业链、供应链动荡加剧。

信号三: 推动经济回稳向好仍需加力

“通常情况下,当PMI连续三个月以上同向变化时,才能反映经济运行的趋势性变化,仅仅单月数据升至荣枯线上,并不能判断我国经济已完全恢复正常水平、实现趋势性好转,还需持续观察变化。”国家统计局服务业调查中心负责人说。

张立群认为,要充分认清当前国内外经济形势的严峻性和复杂性,高度重视疫情对社会生产和需求的冲击,全面落实中央一系列安排部署,把复工复产与扩大内需更紧密地衔接起来,确保中国经济底部回升势头不断得到巩固与加强。

辛国斌介绍,工信部将发挥龙头企业牵引作用,及时解决企业反映的实际困难,带动产业链上下游中小企业共同发展。同时,将深入开展产业链固链行动,维护国际供应链稳定,保障在全球产业链中有重要影响的企业和关键环节产品的生产供应。

“我国具备庞大的产业规模、完整的产业体系、巨大的内需市场、充足的政策空间和显著的制度优势,面对疫情冲击,我国经济展现出了应对复杂严峻局面的强大韧性与活力。”辛国斌说,总体看,疫情对我国工业经济的影响是阶段性的、可控的,不会改变向好的基本趋势。据新华社电

全国首个网络互助团体标准来了

首次提出:要实名制度、全程风控、审核独立、公开透明,q

浙江互联网金融联合会日前批准发布了全国首个网络互助团体标准。这一标准由蚂蚁金服牵头,联合了浙江大学互联网金融研究院、中国人民大学中国保险研究所互助保障研究中心、阿里健康等6家产业、学术、研究机构共同制定。标准首次提出了互助平台的“四要一不要”原则:要实名制度、全程风控、审核独立、公开透明,不要资金风险。对于资金问题,标准建议互助平台优先选择无资金池模式,或者在有资金池的情况下,设立相应的资金托管制度,确保资金安全。

·互助用户超2亿 缺少统一规范·

数据显示,目前国内网络互助用户人数突破2亿,其中诞生在浙江的相互宝用户超1亿。预计2022年,国内互助整体参与人数规模将达到4.85亿。互助有可能成为一种规模庞大的主流保障形式。

一直以来,社会层面有一个误解,即高收入人群保障意识和需求远超低收入人群。网络互助的诞生和发展打破了这一固有印象。网络互助行业的快速增长,反映出人们对于低门槛健康保障的巨大需求。

南开大学保障中心《相互宝社会价值调查报告》显示,网络互助的用户中,30%来自农村和县城,60%的人年收入低于10万元。网络互助低门槛、操作简便,具有普惠特点,因此受到民众的广泛欢迎。

但网络互助快速发展这十年中,一直没有明确的国家标准或规范出台。

在我国的标准化管理体系中,分为政府主导制定的标准和市场自主制定的标准两大类。其中,市场自主制定的标准又分为团体标准和企业标准。国务院印发的《深化标准化工作改革方案》中,鼓励培育发展团体标准,快速



响应创新和市场对标准的需求。

首个网络互助标准属于市场制定的团体标准,即供市场参与主体自愿选用。

·“四要一不要”清晰可衡量·

蚂蚁金服副总裁尹铭介绍说,首个网络互助标准以蚂蚁金服旗下互助平台相互宝的经验为样本。目前,全国有1亿人参与相互宝。相互宝首创了先保障后分摊的机制,用户数快速增长的同时一直保持着稳健、健康的运营状态。

据介绍,首个互助标准对互助平台的运行规范、资金管理、调查等环节做了全流程的标准化定义。“四要一不要”原则中,实名制度、全程风控、审核独立确保互助案件的真实可信,消除欺诈风险。公开透明原则保障消费者的知情权和监督权,进一步保证互助平台的规

范运作。“一不要”原则重点防范金融风险,一方面提出了互助平台无资金池的倡议,一方面也对有资金池的互助平台提出了设立资金托管制度的实操建议。

浙江省标准化研究院条码管理中心主任陈晓蓉认为,首个互助标准提出的“四要一不要”清晰可衡量,有针对性地防范网络互助的潜在风险,能为互助平台提供规范化参考,也能为未来网络互助行业的监管、政策提供一定参考。

浙江互联网金融联合会会长、浙江大学互联网金融研究院院长贲圣林透露,接下来联合会将着手标准的落地,推动其作为网络互助行业未来测试和认证的标准依据。“希望标准能够助推互助行业进一步创新发展,在医疗保障体系、数字技术应用、商业保险以及行业创新监管等各个方面起到积极作用。”综合

财经·网商

编辑中心主编
责编:李旭超 美编:郝宗耀 审校:刘璇 电话:68068368

我国网络建设将提速 年底5G基站超60万

据新华社电 记者昨日从工信部获悉,工信部将加快推进5G网络建设进度,预计年底全国5G基站数超过60万个,实现地级市室外连续覆盖、县城及乡镇有重点覆盖、重点场景室内覆盖。

近年来,我国5G发展取得明显成效。截至2月底,全国建设开通5G基站达16.4万个。

5G产业生态逐步成熟。截至2020年3月26日,我国5G手机产品类型76款,累计出货量超过2600万部,其中2020年出货量1300余万部。vivo副总裁刘宏说,vivo于春节后连续发布了iQOO3、NEX 3S、Z6三款5G手机,5G产品销量表现突出。

加快5G网络建设,丰富应用场景正当时。工信部表示,支持基础电信企业以5G独立组网为目标,控制非独立组网建设规模,加快推进主要城市的网络建设,并向有条件的重点县镇逐步延伸覆盖,同时加大基站站址资源支持。

专家认为,我国5G融合应用需尽快从单点应用向规模应用转变。“要将5G、大数据等与数字经济进行连接,构建起城市级数据中心,实现各产业数字化。”京东数字科技集团首席数据科学家郑宇说,京东数科正在推进智能城市操作系统,通过在平台上搭建智能化应用,助力产业发展。

工信部提出,将鼓励基础电信企业通过套餐升级优惠、信用购机等举措,促进5G终端消费,加快用户向5G迁移,同时通过5G应用产业方阵等平台,畅通5G应用推广关键环节,推动5G在各行业各领域的融合应用创新。